Cesky jazyk a literatura, Bc., 2019/2020 A

1. Oznacte Fadek se spravnou interpunkeci:
A. Ale prosim T¢ Klaro, uz mi nic netike;j!
B. Ty cibule jsou velké, dej tam jenom dveé tfi.
C. Za devatero fekami v pohadkové zemi, zili byli stary kral a krasna princezna.
D. Nase jarni akce se vztahuje na objednavky, uzaviené od 1. dubna do 15. kvétna.

2. Oznacte Fadek, na kterém je spravné utvoren a zapsan tvar 2. paAdu mnoZného ¢isla
prislusného podstatného jména:
A. gymnazium — gymnaziji
B. knéz — kneézu
C. koudel — koudelui
D. paraple — paraplat

3. Oznacdte Fadek, na kterém jsou pouze tvary nedokonavych sloves:
A. je uvdadén, zaciname, zatroubis
B. prizdobime, bylo zandsSeno, krdkaje
C. byly vykupovany, zakousime, zahradnicis
D. prevezmeme, podridili by se, nezahravej si

4, Zaskrtnéte spravné tvrzeni o Ceskych predlozkach o, pied, pii, v, z a za:
A. Prave jedna z uvedenych ptedlozek ma vazbu se tfemi pady.
B. Pravé jedna z uvedenych piedlozek ma vazbu pouze s jednim padem.
C. Kazda z uvedenych piedlozek ma vazbu piinejmensim se dvéma pady.
D. Pfinejmensim dvé z uvedenych piedlozek maji vazbu s vice nez dvéma pady.

5. Oznacdte radek, na kterém infinitiv neméa funkci podmétu:
A. Trestat takové €iny je nanejvys zadouci.
B. Jeho jedinym pfanim bylo trestat takové Ciny.
C. Jeji navrh trestat takové ¢iny piisnéji zistal nevyslySen.
D. Uz dtive se stalo normou trestat takové ¢iny mnohem ptisnéji.

6. Oznacte Fadek, na kterém se nachazi souvéti obsahujici aspon jednu bezpodmétnou
(jedno€lennou) vétu:

A. Vibec neni jasné, Ze tam poletite zrovna vy dva.

B. Uz bys mohl kone¢né€ uznat, Ze kouteni Skodi zdravi.

C. Vypracovalo se nové zadani testu, aby se odstranily zmatky.

D. Do Opavy se nakonec dojelo tak rychle, Ze cestou nikdo nestacil vybalit bagetu.

7. Oznacdte Fadek, na kterém je od mistniho jména chybné utvoieno pridavné jméno:
A. Mala Velen — maloveleiisky

B. Borova Lhota — borovolhotsky
C. Dvur Kralové — kralovédvorsky
D. Kout na Sumavé — koutoSumavsky



Ulohy &. 8-12 vychazeji z nasledujiciho textu:

,Dotahl jsem to na Cetaie,” pochlubil se Kolbaba, ,,a lakali mne na dastojnickou skolu
V Hranicich. Mohl ze mne byt A . JenZe to m¢ neldkalo, ledaze bych se dostal

k hudbé. Na trombon jsem docela valel, ale ve chvili, kdy jsem zacal vazné uvazovat o
zkousce na vojenskou hudebku, mé kousnul do spodniho pysku kokrSpanél. Takze mi
nezbylo nic jiného nez civil. D¢lal jsem post'dka a nakonec jsem skoncil tady. Myslel
jsem si, ze se tu pékn¢ zasiju, ale vstoupil jsem do B . Moc jsem tuhle
praci podcenil.*

(M. Svandrlik, Kopyto a Miiouk v jihlavskych katakombdch)

8. Na misto A se vyznamové nejlépe hodi slovo:
A. lakyrnik
B. lakmusak
C. lampasak
D. lazaretak

9. Na misto B, které je soucasti ustaleného spojeni, se nejlépe hodi souslovi:
A. jamy lvové
B. klubka hadt
C. zatoky svini
D. vosiho hnizda

10. Oznacte chybné tvrzeni:
A. Tvar kousnul je nespisovny.
B. Vyraz civil neni stylové neutralni.
C. Frazém zasit se (nékde) je expresivni.
D. Slovo pysk je ve vSech svych vyznamech expresivni.

11. Oznacte chybné tvrzeni:
A. Vyrazy docela, pékné a moc v textu vyjadiuji miru.
B. Vyrazy jenze, ledaze a takze Vv textu funguji jako spojky.
C. Véta Jenze to me nelakalo je jednoclenna (tj. bezpodmétna).
D. Jména hudebka a postak 1ze chapat jako vysledky univerbizace, tj. zkraceni souslovi
hudebni skola a postovni dorucovatel.

12. Oznacte Fadek, na kterém je slovesu chybné prirazen typ ¢asovani:
A. dotdhl jsem — 2. ttida, vzor tiskne
B. ldkali — 5. ttida, vzor dela
C. dostal bych se — 1. ttida, vzor maze
D. uvazovat — 3. tfida, vzor kupuje



13. Slovesny tvar ve vété Ze bychom uf ukondili toto trapeni?! je ve zpusobu:
A. tazacim
B. oznamovacim
C. rozkazovacim
D. podminovacim

Ulohy ¢&. 14-18 vychazeji z nasledujiciho textu:

Deskriptivni metody se omezuji na popis skutecnosti, explanacni spocivaji predevsim v
jejim vykladu, M1 operuji s nespornymi tvrzenimi, které nevyzaduji zadného
zvlastniho dokazovani, analytické smétuji ke slozkam, prvkim skutecnosti, deduktivni
postupuji od obecnych poznatki k jednotlivym, heuristické M2 a
hermeneutické zalezi v interpretaci, chapani jednotlivych procest.

(Vzhledem k povaze uiloh neni uveden zdroj textu.)

14. Na misto M1 se nejlépe hodi slovo:
A. autobiografické
B. axiomatické
C. axiologickeé
D. autogenni

15. Na misto M2, kde se charakterizuji heuristické metody, se nejlépe hodi doplnéni:
A. akcentuji vyhledavani novych poznatkt
B. poukazuji na nerozpornost dosazenych vysledkt
C. naproti tomu vyvozuji obecné poznatky z jednotlivin
D. aktualizuji nejnovéjsi dostupné vysledky védeckého badani

16. V uryvku je chyba:
A. v interpunkci
B. ve tvaru slovesa
C. ve tvaru zajmena
D. v zéapisu prejatého slova

17. V uryvku nenajdeme zajmeno:
A. vztazné
B. zdporné
C. neurcité
D. ptivlastiovaci

18. Oznacte Fadek, na kterém je sloveso postupovat vyznamové nejblizsi tomu, jak je
uZito ve vychozim textu (dané uZiti je ve vychozim textu vyznaeno podtrZenim):
A. Pri interpretaci této Halasovy basné jsme postupovali po slokach.

B. ,, Postupujte dale do vozu! “ zakvicel na nds nevlidny ridic¢ autobusu.
C. Do hokejbalové extraligy drive postupovaly dva nejlepsi tymy z nizsi soutéze.
D. Vedouci odboru byl liny a nejradéji postupoval spisy k vyrizeni svym podiizenym.




Ulohy &. 19-22 vychazeji z nasledujiciho souvéti s vynechanymi interpunkénimi
¢arkami:

Kdyz si zék ptivodi n¢jaky uraz je za to odpovédny ucitel ale judikatura je v tomto
smyslu nastésti takova ze pokud ve tfidé nebyl vylozeny chaos bere se to tak ze ucitel
nemohl ohlidat vSe a proto neni postizen ovsem v piipad¢ ze by Sel jen za dvete tak to
ucitel odnese i kdyby tieba zvedal dulezity telefon.

(Prevzato z www.blogkantora.cz, upraveno)

19. Do uryvku je tireba doplnit:
A. devét interpunkcnich Carek
B. deset interpunkcnich ¢arek
C. jedenact interpunk¢nich ¢arek
D. dvanact interpunk¢nich carek

20. Ve vychozim textu se nenachazi vedlejsi véta:
A. privlastkova
B. ptislovecna ptipustkova
C. ptislove¢na podminkova
D. ptislove¢na pricinna (dtivodova)

21. Prisudek ve druhé vété vychoziho souvéti je tvofen vyrazy/vyrazem:
A. je za to odpovedny
B. je odpovedny
C. je ucitel
D. je

22. Vyznamovému vztahu sloves postihnout a odnést, jak jsou uZita ve vychozim textu, je
nejméné podobny vyznamovy vztah mezi dvojici sloves:

A. naridit — splnit

B. podat — uchopit

C. vysvétlit — pochopit

D. vymyslet — realizovat

23. Oznacte spravné tvrzeni tykajici se nasledujicich vét porovnavajicich dva eviden¢ni
listy:
(1) Nas evidencni list byl vyplnén stejné jako evidencni list manzelit Sobotovych.
(i)  Nas evidencni list byl vyplnén, stejné jako evidencni list manzelii Sobotovych.
(ili)  Nds evidencni list byl vyplnén stejné, jako evidencni list manzelit Sobotovych.

A. VSechny tii v€ty jsou zapsany pravopisné spravné a piinejmensim pro jednu dvojici vét
plati, Ze kazdé z vét je vyznamové jednoznacna, a pritom se jejich vyznam neshoduje.

B. Véta (1) je zapsana pravopisné spravng, Nese stejny vyznam jako véta (ii) a pak jesteé
jeden vyznam jiny nez véta (ii).

C. Véta (i1) je zapsana pravopisné spravné, je vyznamove jednoznacna a odlisuje se svym
vyznamem od véty (i).

D. Véta (ii1) je zapsana pravopisné spravné a nese stejny vyznam jako véta (i), protoze
pisatel zde pred jako mize, ale nemusi napsat carku.
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24. Oznacte radek se spravnym tvarem piechodniku:

A. Otec vypliluje dokumenty notn¢ nadéval.

B. Vedrajice se do tramvaje, sotva zZe se chytly tyci.

C. Tento narod odnepaméti bydlel v méstech a vesnicich, zabyvajic se orbou,
hospodafenim a kupectvim.

D. Hrne¢nik srdcolisty, rostouci hlavné v Brazilii a tam od domorodcti zapukaia nazyvany,
jest tim pamétihodny, ze jeho tlustosténnych tobolek, které dosahuji velikosti détské
hlavy, pouzivaji, vybravsi z nich semena, jako nadob.

25. Oznacte radek, na kterém je spravny vycet v§ech gramatickych kategorii, které l1ze
urcit u uvedeného slovesného tvaru:
A. pojd'me: osoba, Cislo, zptisob, vid, jmenny rod
B. zakopli byste: osoba, ¢islo, ¢as, vid, slovesny rod
C. byt osetrena: Cislo, Cas, slovesny rod, jmenny rod
D. uzdravis se: osoba, Cislo, zptsob, Cas, vid, slovesny rod

26. Ve vSech nasledujicich souvétich lze uvaZovat o dvou riznych vyznamech slovesa jit:
,vyjadieni pohybu‘ — ,vyjadieni budoucnosti‘. Oznacte Fadek se souvétim, které
pripousti jesté dalsi, odliSnou interpretaci, a to s ohledem na vztahy mezi vétnymi
Cleny:

A. Nasadim si bryle a jdu lustit nazev toho ¢asopisu.

B. Posli ji tu tabulku, at’ ma Kristyna néco v ruce, az pujde zadat o schvaleni projektu.

C. Je logické, ze kdyz ¢lovek hraje dvacet let hokej, nejde pak délat manazera cukrarny.

D. Takhle to neni mozné, tak pojd’me vymyslet zptisob, jak v ptistim roce spolupracovat
1épe.

27. Oznaéte dvojici sloves, u které se vyznamy predpony roz- navzajem nejvice odliSuji:
A. rozsadit (Zdky) — rozzehnout (svici)
B. rozecist (knihu) — rozvasnit (clovéka)
C. roztlouct (kamen) — rozkmotrit (bratry)
D. rozprodat (majetek) — roztrhnout (Saty)

28. Oznacte prirovnani, které je nutné doplnit jinym slovesem neZ vSechna ostatni:
A. ... jako dfevo
B. ... jako zabity
C. ... jako na vod¢
D. ... jako by ho na noze brali

29. Oznacte slovo, které se svym zpiisobem tvoreni nejvice odliSuje od slov na ostatnich
Fadcich:
A. Upati
B. pocasi
C. zasvéti
D. ptedpoli



Ulohy &. 30-34 vychazeji z nasledujiciho textu:

Dlouhodobé 1ze pozorovat A predlozky na na tkor ptedlozky v(e) a rovnéz na
ukor predlozky do, a to jak v riznych spojenich s podstatnymi jmény obecnymi, tak ve
spojenich se jmény zemépisnymi. Nejde o jev zcela novy, ale v soucasné dobé napadné
zesilujici. Uzivateli ¢eStiny je viniman razné. Tam, kde jazykovi uzivatelé — tradi¢né —
byli zvykli uzivat spojeni s piedlozkou v, resp. do coby stylové bezpiiznakové a plné
spisovné, pravem nejsou vzdy ochotni pfijmout masivni pfibyvani spojeni s predlozkou
na, které navic vede k znejisténi i v ptipadech ustalenych a dosud povazovanych za
jednoznacéné. Prestoze s pronikanim ptedlozky na do spisovného vyjadiovani je tieba
pocitat jako s vyraznou vyvojovou tendenci, ne vSechno, s ¢im se dnes v uzu setkavame,
1ze pokladat za spisovné a vhodné pro stylové neutralni jazykové projevy.

(Vzhledem k povaze uloh neni uveden zdroj textu.)

30. Na misto A se nejlépe hodi slovni tvar:
A. exkluzi
B. expanzi
C. extenzi
D. existenci

31. Oznacéte tvrzeni, které nejvice odpovida vychozimu textu:

A. Text podrobné vysvétluje ptic¢iny toho, pro¢ uzivani dan¢ho jazykového jevu ndpadné
zesiluje.

B. V hodnoceni daného procesu autor textu jednozna¢né setrvava na konzervativnich
stanoviscich.

C. Driive ustalena uziti piedlozek ve spojeni s obecnymi i zemépisnymi jmény jsou dnes
uzivateli ¢eStiny vnimana rtzné.

D. Spojeni obecnych i zemépisnych jmen s predlozkami do a v byvaji dnes vnimana jako
ptiznakova, tj. ne plné spisovna, na rozdil od spojeni s ptedlozkou na.

32. Text je psan odbornym stylem, pro ktery jsou typické urcité jazykové prostiedky.
Oznacte tvrzeni, které nejméné odpovida vychozimu textu:
A. V textu se vyskytuje nékolik neosobnich slovesnych konstrukeci.
B. V textu se hojné vyskytuji odborné ndzvy (terminy), a to v€etné viceslovnych.
C. V textu jsou hojné zastoupena slovesna podstatnd jména a slovesna piidavna jména.
D. V textu se vyskytuje alespon jedno souvéti s vy$sim stupném zavislosti, tedy s vedlejsi
vétou zavislou na jiné vedlejsi veéte.

33. O souvétich zacinajicich Tam, kde jazykovi uZivatelé (= souvéti T) a PrestoZe
S pronikdnim (= souvéti P) plati:

A. Souvéti T obsahuje o dvé véty vice nez souvéti P.

B. Souvéti T obsahuje o jednu vétu vice nez souvéti P.

C. Souvéti T a P maji stejny pocet vét.

D. Souvéti T obsahuje o jednu vétu méné nez souvéti P.

34. Oznacte spravné tvrzeni:
A. Slovo spojenich sestava z osmi hlasek a slovo stylove sestava ze sedmi hlasek.
B. Slovo spojenich sestava z osmi hlasek a slovo stylove sestava z osmi hlasek.
C. Slovo spojenich sestava z deviti hlasek a slovo stylove sestava ze sedmi hlasek.
D. Slovo spojenich sestava z deviti hlasek a slovo stylove sestava z osmi hlasek.
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Ulohy &. 35-41 vychazeji z nasledujiciho textu:

V jilemnické spofitelné mélo dojit k dalekosahlym zménam. Reditel Stajf ochuravél a
otcové meésta védéli, ze se uz do uradu nevrati. Napovédel jim to 1ékar Bloudek, ktery
nemocného oSetfoval. Bylo zdhodno se podle toho zafidit. Pfredevsim $lo o to,
vyhlédnout pfistiho feditele. Kdo jim mohl byt? Patrné prozatimni spravce, pokladnik
Kulich. Pokladnu po ném pak pievezme Gdetni Soupa, kdo viak bude jmenovan
ucetnim? Jsou tu jen dv€é moznosti, bud’ domkar Jandl, pilny, nenaro¢ny clovicek, ktery
je také sluzebné starsi, nebo Trakl.

(J. Havli¢ek, Petrolejové lampy, upraveno)

35. Sloveso mit v prvni vété vychoziho textu muZe vyjadiovat:
A. ucel déje
B. svoleni s danym déjem
C. ptedpoklad mluvciho o déji
D. nutnost, nevyhnutelnost déje

36. Oznacte chybné tvrzeni:
A. Véta Ze se uz do uradu nevrati je vedlejsi predmétna.
B. Véta Bylo zdahodno se podle toho zaridit obsahuje podmét.
C. Vyrazy pokladnik Kulich tvoti ptistavek.
D. V souvéti zadinajicim slovem Pokladnu je prvni véta hlavni a druha vedlejsi.

37. Oznacte sloveso, které nese odliSny obecny vyznam nez sloveso ochuravét, tj.
vyjadiuje jiny typ déje:

A. zvelicit

B. z¢ervenat

C. zdrevnatet

D. ztloustnout

38. Oznacdte Fadek s chybnou morfologickou charakteristikou piislusného (tvaru) slova:
A. Ze — spojka podiadici
B. jim — z4jmeno ukazovaci
C. ktery — zajmeno vztazné
D. podle — ptedlozka

39. Oznacte radek, na kterém je slovni tvar chybné rozdélen na morf(ém)y:
A. u-fad-u
B. vy-hléd-nou-t
C. pokl-ad-n-u
D. moz-n-ost-i

40. Oznacdte podstatné jméno, které bylo utvoreno od slova jiného slovniho druhu nez
vSechna ostatni:

A. reditel

B. domkar

C. clovicek

D. pokladnik



41. Hlaska F ve slové spofitelné se vyslovuje:
A. jinak nez ve slovech prevezme a reditele
B. stejné jako ve slovech prevezme a reditele
C. stejné jako ve slove prevezme, ale jinak nez ve slové reditele
D. stejné jako ve slové reditele, ale jinak nez ve sloveé prevezme

42. Oznacte radek, na kterém je tvaroslovny nedostatek:
A. Odmeénu dostali ti, jimz patrila.
B. Penize si od nich vzali titiz muzi jako posledne.
C. Ucila jsem studenty, jejichz pile mi byla inspiraci.
D. Pavel se setkal s touze zenou, kterou jsem vidél véera v obchode.

43.V souvéti Thned mi popisoval, jak vidi svoji situaci je vedlejsi véta:
A. podmétna
B. pfedmétna
C. doplikova
D. prislovecna zptisobova

44. Oznacte pojmenovani lidského téla, jehoZ pomoci nelze vytvorit ustalené spojeni
s takovym smérovym piisloveénym urcenim, které se v§emi ostatnimi slovy ustalena
spojeni tvori:
A. celo
B. ruce
C. hlavu
D. bradou

45. Oznacdte radek, na kterém je chybny priklad:
A. podstatné jméno latkoveé — listi
B. podstatné jméno slovesné — bydleni
C. podstatné jméno pomnozZné — hrdabe
D. podstatné jméno hromadné — ptactvo

46. Oznacte Fadek, na kterém neni u slovesného tvaru zménéna uvedena slovesna
kategorie:
A. byt vyrabéno — slovesny rod — vyrdabét
B. museli byste — zpusob — museli jste
C. udélame — Cas — udelali jsme
D. dospéjte — 0soba — dospéej

47. Oznacte radek, na kterém je slovni tvar spravné rozloZen na morf(ém)y:
A. nej-ob-tiz-n¢&js-i-ch
B. nej-obtiz-n-¢&j-s-i-ch
C. nej-ob-tiz-n-¢&j-s-ich
D. nej-obtiz-néj-s-ich



48. Oznacte radek, na kterém se nenachazi pravopisny nedostatek:
A. Také Litomericti obyvatelé si zvolili nového starostu.
B. Pred rokem se prestéhovala z Alsova nabrezi na Sidliste Miru.
C. S tim nesouhlasim, protoze, kdyz se ho slusné zeptas, tak ti slusné odpovi.
D. Pouze studenti, zapsani v prislusném seznamu, se mohou zucastnit patecni exkurze.

49. Frazeologie je jazykovédna disciplina, ktera zkouma:
A. ustalené slovni obraty

B. puvod slov a jejich vyvoj
C. frazovani, tj. ¢lenéni mluveného projevu
D. tvary jednotlivych ohebnych slov ve vétach (frazich)

50. Oznacte radek, na kterém je uvedeno spravné tvrzeni:
A. Svédstina a finitina patfi mezi germanské jazyky.
B. Polstina a rustina patii mezi vychodoslovanské jazyky.
C. Francouzstina a baskictina patfi mezi romanské jazyky.
D. Makedonstina a slovinstina patii mezi jihoslovanské jazyky.



